

Cum să le cerem Sfinților Ierarhi să ne înfrumusețeze viața



Nu trebuie să așteptăm ziua praznicului pentru a cere ajutorul marilor Ierarhi Vasile, Grigorie și Ioan. Acasă, la școală, la serviciu, oriunde și în orice situație ne-am afla, trebuie să le mulțumim Sfinților Ierarhi că veghează asupra noastră și să-l rugăm să ne dăruiască înțelepciunea și tăria în credință, de care avem atâta nevoie pentru a ieși din impas și a prospera în viață. Cu bunătatea lor, vor duce rugile noastre către Dumnezeu Tatăl și ne vor împlini dorința. Iată o rugăciune care ne-ar putea înfrumuseța viața, printr-o minune!

1.

Sfinților Ierarhi ai lui Hristos,
Lauda Bisericii,
Vasile înțelepte - stâlp al credinței,
Grigorie prealuminate - minte Cerească,
Ioane Gură de Aur - propovădătorul înflăcărat al pocăinței,
Voi cei ce ați fost dăruți Bisericii,
În vremuri de cumpănă,
Pentru a descoperi credința cea adevărată,
Primiți această smerită rugăciune,
Pe care o înalț către voi, sfinților.
Dăruți-mi mie, păcătosului,
Adevărata cunoaștere
Și învățați-mă,
Cum se cuvine să trăiesc,
Eu, cel ce port cu nevreddnicie numele creștin.
Sârguiți-vă, sfinților, să mă scoateți,
Din smintelile acestei lumi ticăloase,
Așa cum, odinioară ați făcut cu cei pe care i-ați păstorit.
Fiți, deci, călăuzele mele către Cer!
Mijlociți cu rugăciunile voastre pe lângă Dumnezeu,
Să-mi dăruiască iertare, smerenie și înțelepciune!
Voi, cei care trăiți în Cer,
Rugați-vă, sfinților,
Ca și eu, cel ce trăiesc pe Pământ,
Să le gândesc și să le fac pe

cele de sus.

Fiți alături de mine,
Sfinților Trei Ierarhi,
În viața aceasta și după moarte,
Ca și eu să mă împărtășesc de fericea cea veșnică,
2.
Mari învățători și deobște izbăvitori oamenilor,
Îndreptători ai obiceiurilor - ați arătat sfinților,
Înțelepți și împodobiți de Dumnezeu:
Vasile cel Mare,
Cel ce ai arătat și ai cuvântat cu înțelepciune tare și neschimbată,
Grigorie Teologul,
Cel ce ai fost desfătarea limbii,
Dulceața auzului, mângâierea inimii
Și îngereasca pâine de suflete hrănitoare,
Și Ioane Gură de Aur,
Râu al darurilor duhovnicești,
Umplut până la vărsare,
Organ aurit al predicilor,
Al pocăinței, milosteniei, smereniei, umilinței,
Al privegherilor, al iubirii de aproapele
Și apărătorul celor asupriți și nedreptățiți,
Eu, împreună cu voi,
Doresc a-l aduce Domnului, laude,
Acum și pururea,
Și-n vecii vecilor,

Amin!



Sfinții Trei Ierarhi Vasile, Grigorie și Ioan, sfinții care strălucesc ca niște luceferi pe bolta Cerească a Bisericii

O mare sărbătoare creștină încheie prima lună a anului nou civil, sărbătoarea închinată Sfinților Trei Ierarhi Vasile cel Mare, Grigorie Teologul și Ioan Gură de Aur. Mari dascăli ai lumii creștine, aceștia sunt considerați ocrotitori ai ortodoxiei și ai tuturor celor ce urmează învățăturile teologice. Iată de ce, Biserica Ortodoxă Română le-a acordat un loc atât de important în calendarul creștin ortodox și o zi de cinstitie!

Omagiați an de an pe 30 ianuarie, Sfinții Trei Ierarhi strălucesc ca niște luceferi pe bolta Cerească a Bisericii creștine ortodoxe. Și-au câștigat această slavă printr-o credință neclintită în Dumnezeu și prin propovăduirea cu tărie a cuvântului Său, devenind unii dintre cei mai mari apărători ai creștinismului. Datorită lor, avem noi astăzi un model de înțelegere și trăire a vieții creștine. Ierarhii Vasile cel Mare, Grigorie Teologul și Ioan Gură de Aur au fost cele trei ferestre prin care creștinii au privit către Dumnezeu Cel Adevărat și au primit lumina Lui. Vom vedea, în cele ce urmează, de ce Biserica le-a rânduit un loc special în calendarul creștin ortodox și de ce sunt prăznuiți împreună, an de an.

Incursiune în viața marilor Ierarhi

Sfântul Vasile cel Mare
Sfântul Vasile cel Mare a fost unul dintre susținătorii egalității celor trei persoane ale Sfintei Treimi. S-a născut în anul 330 în Cezareea Capado-



ciei, un oraș din antichitate situat astăzi în Turcia. În urma lui, Biserica a rămas cu un adevărat tezaur. Opere dogmatice, cuvântări religioase, reguli monahale mici și mari și Sfânta Liturghie, sunt doar câteva dintre scrierile care-i poartă numele și pe care preoții le păstrează cu sfințenie și le readuc în mintea și în sufletele noastre, în zile cu mare încărcătură duhovnicească.

Sfântul Grigorie Teologul
La rândul său, Sfântul

Grigorie Teologul sau Cuvântătorul de Dumnezeu cum mai este cunoscut în rândul creștinilor, s-a născut în aceeași perioadă cu Sfântul Vasile și tot în Cezareea Capadociei. A fost dedicat cuvântărilor teologice încă din fragedă copilărie, din casa părintească până la ultima suflare. Episcop fiind, a participat la cel de-al doilea Sinod Ecumenic de la Constantinopol și a susținut dubla natură, dumnezeiască și umană a lui Hristos, precum și misterul Sfintei Treimi, inexplicabil pe cale rațională.

Sfântul Ioan Gură de Aur

Cât privește anul nașterii Sfântului Ioan Gură de Aur nu i se cunoaște cu exactitate, dar se apreciază ca fiind 344-354. Primele învățături creștine le-a primit de la mama sa, rămasă văduvă de la vârsta de 20 de ani. Ajuns predicator al Bisericii, el a lăsat omenirii una

din cele mai vaste opere, care cuprinde cuvântări bisericești, predici, tratate și scrisori. Practic, Sfântul Ioan Gură de Aur își transpunea noțiunile de credință în viață, asumându-și sarcina propovăduirii cuvântului evanghelic: „Am poruncit sufletului meu să și asume îndatoririle de propovăduitor și să îndeplinească poruncile atât timp cât mai respir și cât timp Dumnezeu consideră că este bine să mă țină în viață, fie că mai există cineva care să mă asculte sau nu”.

Ei simbolizează unitatea creștină!

Sfinții Trei Ierarhi sunt prăznuiți în fiecare an la aceeași dată, ca simbol al unității creștine. În acest mod, s-a pus punct disputei existente la acea vreme între comunitățile creștine pe tema: care este cel mai mare teolog dintre cei trei ierarhi?